

# 创新+协作 多方合力拓市场

前三季度,泉州建材家居产业规上工业增加值两位数增长

## 强创新 引领产业变革升级

在今年11月举行的第二十四届中国(南安)水头国际石博会暨石设计周第八届中国(南安)泛家居主题活动现场,可以真切地感受到泉州建材家居产业的综合实力。石材与铝钢材等材料的结合日渐广泛,各种材质的家居用品及精品摆件纷纷亮相。

除了外在形态上的融合创新外,在生产流程方面,泉州建材家居也实现了从0到1的行业引领突破。线锯,这一原本用于光伏产业切割磁石的技术,被泉州南安业界创造性地引入石材领域。根据测算,采用线锯替代原有的“锯切”工艺,切割缝可缩小至0.5到0.7毫米,加工产生的石粉减少85%—90%,加工的板材厚度可薄至3到5毫米,实现透光显影,出材率提升15%以上,加工时噪声降至百分贝以下。经过政产学研各方的合力推进,当前行业正逐步普及“线锯”设备,掀起一场石材加工技术革命,一举解决拦在产业智造升级路上的高耗材、高噪音、高废渣的“三高”难题。为此由十几家企业共同组成的线锯设备区,也成为今年“石博会”上的新亮点。

产业创新力贯彻至建材家居多个领域。南安工信局相关负责人表示,除了力争到年底实现更换150台石材金刚线锯外,当地还将推动石材普通红外线切割设备向智能化、数字化改造,通过赋能智能软硬件,打通端到端的数字化链路,实现石材饰面材料的测量至交付的全数字化协同,力争到年底全市实现石材红外线升级智能桥切达到200台。同时,推动建陶企业进行清洁生产改造,加大节能改造的投入,改造智能化、数字化产线和设备,打造绿色工厂,加速淘汰落后产能,优化产业体系。

除了行业整体攻关研发,企业个体的创新积极性也十分高涨。在泉州文丰木业有限公司车间里,智能设备随处可见。例如在钻孔环节,投入采用的业界先进6面钻设备后,以前四个工人的工作量,如今一个人就可完成,且成品率更高。工厂负责人陈小樑告诉记者,厂里只有百来名员工,每年便可生产5000万元的家具产品,远销全球市场。

近日,由九牧自主研发的发明专利《一种高黑度哑光金属黑复合镀层及其制备方法》获第二十四届中国专利优秀奖。此次获奖专利聚焦厨卫产品关键基础材料的研究,攻克了材料表面微纳米结构的修饰技术,一举解决了厨卫产品表面难以兼具耐腐蚀、高附着力、高硬度、高饱和度等问题。据悉,九牧每年研发投入不低于销售额的10%,并在全球设有16个研发中心和15家高端数控工厂。迄今为止,九牧已累计主导制定国际标准20余项、国家标准200多项,专利成果累计达20000项以上,充分实现产业引领力。



## 强协作 持续加大“出海”步伐

泉州海关统计数据表明,今年前三季度,泉州市出口家具21.7亿元,同比增长23.1%。优异数据的背后是企业与政府,企业与行业间不断协作,持续释放的“出海”魅力。

近日,经泉州海关监管,泉州文丰木业有限公司以跨境电商B2B直接出口到北美“海外仓”的1批88.2万元的木制家具顺利通关,这是该企业用好跨境电商海外仓抢订单拓市场的缩影。这背后既有企业自身的强制造实力,有跨境电商运营者的参与,还有相关部门的支持。

在常规贸易模式下,企业木家具在外国面临开拓订单难、法规要求严、运输成本高、售后服务难等问题。为解决木家具出口难题,泉州海关创新监管模式,把“生产企业+海外仓+电商平台”的模式作为助推当地木制家具拓展海外市场的重要抓手,充分运用线上方式提高海外仓备案效率。

“出海抢单从线下走到了线上,面对的是更广阔的市场空间和更广泛的客户群体。现在我们可以提前把货物出口到海外仓,等客户下单后直接从海外仓发货,物流配送提高70%以上。前10个月出口已超4000万元,增长五成以上。”泉州文丰木业有限公司董事长魏成顺开心地说。

“今年外贸形势良好,外贸的订单整体增长了15%至20%。”福建省德化同鑫陶瓷有限公司董事长曾炳相日前接受采访时也表示,今年公司在机器换工上有了很大突破,实现了产品产量和质量的双提升。近年来,市、县各级相关部门及领导频频带领企业出国参展,发挥推广宣传作用,助推企业出海拓市场。东南亚等共建“一带一路”国家的市场增长很快,是企业订单增长的重要动力源。据了解,近几年的广交会上,德化都集结众多优秀企业抱团参展,共同打响

“中国白”区域品牌。

作为行业的龙头企业,九牧厨卫集团今年更是频频加大“出海”步伐,不断布局共建“一带一路”国家市场。今年8月初,企业在越南河内落地服务中心,在此之前九牧越南总部揭牌仪式及首家旗舰店也已开张。今年5月,印尼多位合作来闽与九牧签订零售和商用代理合作协议,此举也意味着九牧在印尼市场的拓展工作进入深水区。一直以“买全球 卖全球”著称的石材产业,更是紧随国际发展,持续在全球多个重要建筑上留下“泉州石影”,其中包括两年前的世界杯举办地卡塔尔,以及当前正在大力推进建设的沙特市场。

制造为本,创新加持,随着更多企业的不断创新,产业链强链的齐力强大,从国内到国际,未来将有更多建筑物,更多家庭用上泉州建材家居的优品好物。

## 新一轮首批重点“小巨人”企业期初奖补公示名单出炉 我市6家企业入列 各得285万元奖补

本报讯 (融媒体记者黄文珍)根据《财政部 工业和信息化部关于进一步支持专精特新中小企业高质量发展的通知》(以下简称《通知》)、《财政部关于下达2024年中小企业发展专项资金预算的通知》等文件,省工信厅日前公布新一轮第一批重点“小巨人”企业实施期初奖补资金分配方案公示名单,全省共有18家企业

业各获285万元奖补资金。其中,我市共有6家企业进入公示名单当中。

《通知》明确,通过中央财政资金引导和带动,深化上下联动、央地协同,增强政策实效性、培育系统性和服务精准性,提升专精特新中小企业补链强链作用,增强产业链配套能力。中央财政资金支持重点领域“小巨人”企业打造新动能、攻坚新

技术、开发新产品、强化产业链配套能力,同时支持地方加大对专精特新中小企业培育赋能。

《通知》指出,工业和信息化部根据审核通过的“小巨人”企业数量,按奖补标准提出资金安排建议。财政部按照预算管理的有关规定,依据工业和信息化部的资金安排建议或绩效评价结果,按

程序安排奖补资金,切块下达到省级财政部门。每批次奖补资金分两次下达,实施期初下达50%,实施期末根据绩效评价情况下达剩余资金。其中,对推进计划投资总额未达2000万元的企业,收回资金;对推进计划投资总额达2000万元以上但未完成目标任务的企业,不再安排剩余资金。

## 今年前10个月 泉州豆粕类饲料 出口突破10万吨

本报讯 (融媒体记者刘文艳 通讯员王凤平 张焕之)记者从泉州海关获悉,前10个月,泉州海关共监管出口豆粕类饲料10.23万吨,同比增长62.38%,创同期历史新高。泉州豆粕类饲料出口实现三连增,泉州已成为福建省最大的豆粕类饲料出口口岸。

据了解,豆粕是大豆提取豆油后得到的副产品,蛋白质含量高达40%以上,并具有易吸收、高利用率、促生长明显等优点,广泛作为牲畜与禽类的主要原料。

为精准帮扶饲料出口,泉州海关针对输往国的特殊要求,指导企业完善质量管理体系,落实出口饲料安全风险监控计划,夯实质量安全基础;优化出口饲料属地查检工作流程和监管方案,实行“预约即查验”快速通关模式,叠加植检证书“云签发”模式,全面提高通关时效。同时,推广原产地证书“智慧审核+自助打印”便捷措施,助力企业充分利用RCEP等自贸原产地规则,提升出口饲料的国际竞争力。



泉州海关员对出口豆粕类饲料进行监管 (王玲玲 摄)

## 安溪县官桥镇塘墘片区HQ-18地块国有建设用地使用权拍卖出让公告

安自然资告字(2024)14号

经安溪县人民政府批准,我局决定以拍卖方式出让一宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

### 一、宗地概况及相关要求

地块编号	地块名称	土地面积(m <sup>2</sup> )	用地性质	出让年限(年)	规划指标要求	起拍价(万元)	竞买保证金(万元)	加价幅度(万元)
安2024-13	安溪县官桥镇塘墘片区HQ-18地块	43392.78m <sup>2</sup> (65.09亩)	零售商业用地、城镇住宅用地	住宅70年、商业服务业40年	1.0<容积率≤2.4,建筑密度≤25%,绿地率≥30%,建筑高度54米以下	10300	3090	50

1.出让价格不含契税、印花税等税费及公证费。  
2.现状为“净地”,以安征迁完成后现状土地提供给竞得人进行开发建设。

### 二、竞买资格要求

中华人民共和国境内的自然人、法人和其他组织,除法律法规另有规定外,均可报名参与竞买。

### 三、报名时间、地点

(一)报名时间为2024年11月28日至2024年12月18日17时工作时间。

(二)竞买申请人应于报名截止(2024年12月18日17时)前到安溪县金融行政服务中心6号楼B幢20层2010室办理完成报名手续,拍卖出让文件(含竞买须知等)请于报名期间到2010室索取。

### 四、拍卖会举行时间、地点

(一)拍卖时间:2024年12月19日16时。  
(二)拍卖地点:安溪县金融行政服务中心2号楼2楼公共资源交易中心。

### 五、其他事项

(一)地块基本情况及有关建设要求:

1.相关规划建设要求按照《安溪县自然资源局关于安溪县官桥镇塘墘片区HQ-18地块用地规划设计条件的通知》(安自然资(2024)303号)执行。

2.该地块装配式建筑面积须达到40%以上,住宅建筑单体质量要求达到泉州市优质工程及以上。

3.竞得人应按照《泉州市人民政府办公室转发泉州市住房和城乡建设局 泉州市自然资源和规划局关于加强新建商品住宅及商办类建筑建设管理的通知》(泉

政办明传(2021)75号)的要求进行开发建设。

4.项目可参照《泉州市统管区开展立体生态住宅试点实施方案(试行)》(泉资规规范(2024)4号)有关规定进行设计。

(二)竞买申请人须于报名时间内将竞买保证金汇至指定账户(须到账),并到安溪县金融行政服务中心1号楼1层自然资源局收费窗口开具竞买保证金缴款凭证。

(三)竞买申请人应在报名截止前到安溪县金融行政服务中心6号楼B幢20层2010室提交完整的报名申请材料(具体详见竞买须知);到报名截止时,如报名人数只有一人,则取消本次拍卖活动,重新组织出让。

(四)竞买人拟在竞得土地后成立新公司或以已成立的公司进行开发建设的,应在竞买申请书中明确新公司的出资构成等内容。在办理完新公司注册登记手续后,由我局与新公司或已成立的公司签订补充合同。

(五)本次出让采用有保留价的公开拍卖方式,按“价高者得”(等于或高于保

留价)的原则确定竞得人。

(六)竞得人应自成交日起30日内缴纳成交价款总额50%的首期款,成交次日起60日内缴清全部土地出让价款。

(七)竞得人必须在土地交付后12个月内开工,建设周期36个月。

(八)申请人须全面阅读有关拍卖文件(含竞买须知等)后再提出申请,申请一经受理,即视为竞买人对拍卖文件及地块现状无异议并全部接受,并对有关承诺承担法律责任。

(九)缴交竞买保证金账户  
开户单位:安溪县土地收购储备中心  
开户行:

福建安溪农村商业银行股份有限公司

账号:907091001000119140

(十)联系人、联系电话  
许先生(资源局):0595-23234662

15695912598

白先生(官桥镇):18859598006

(十一)我局对本《公告》有解释权。

安溪县自然资源局  
2024年11月28日

本报讯 (融媒体记者陈云青 通讯员陈晚风)为进一步提升文旅产业商标品牌保护水平,推动文旅产业公共资源知识产权保护利用良性循环,近日,市市场监管局联合市文旅局、泉州文旅集团开展文旅商标品牌保护专项培训。市、县两级相关负责人、企业负责人和业务人员共100余人参加此次培训。

本次培训采用集中线上教学的方式,依托中国知识产权远程教育平台从企业商标品牌建设、区域商标品牌建设助力产业发展、地理标志助力乡村振兴、商标品牌交易价值评估、恶意商标抢注有关政策等进行培训,重点讲解商标概念以及企业品牌、文旅商标发展战略布局,还就如何避免知识产权纠纷、提高知识产权管理效率等提出了具体建议。同时,培训以“沙县小吃”商标发展案例,分享了商标品牌如何带动县域旅游经济发展;以海尔、科大讯飞等公司的维权实例,介绍了遭受商标侵权后公司应如何维权,为我市文旅品牌保护提供借鉴。

下一步,市市场监管局将持续推进文旅商标品牌建设,通过专题讲座、上门辅导、面对面座谈等形式,加强文旅商标布局和利用指导,挖掘文化遗产、旅游资源内在经济效益,更好地释放商标品牌价值,服务文旅经济发展。

## 今年前10个月 泉州豆粕类饲料 出口突破10万吨

本报讯 (融媒体记者刘文艳 通讯员王凤平 张焕之)记者从泉州海关获悉,前10个月,泉州海关共监管出口豆粕类饲料10.23万吨,同比增长62.38%,创同期历史新高。泉州豆粕类饲料出口实现三连增,泉州已成为福建省最大的豆粕类饲料出口口岸。

据了解,豆粕是大豆提取豆油后得到的副产品,蛋白质含量高达40%以上,并具有易吸收、高利用率、促生长明显等优点,广泛作为牲畜与禽类的主要原料。

为精准帮扶饲料出口,泉州海关针对输往国的特殊要求,指导企业完善质量管理体系,落实出口饲料安全风险监控计划,夯实质量安全基础;优化出口饲料属地查检工作流程和监管方案,实行“预约即查验”快速通关模式,叠加植检证书“云签发”模式,全面提高通关时效。同时,推广原产地证书“智慧审核+自助打印”便捷措施,助力企业充分利用RCEP等自贸原产地规则,提升出口饲料的国际竞争力。